



高階科技 璞石醫療

玉里慈濟醫院十七周年院慶

文 / 陳世淵、沈健民、范姜文賓



張玉麟院長（右四）與眾人共同切下十七周年院慶的蛋糕，祝福玉里慈院生日快樂！
右起：泌尿科郭嘉政醫師、外科李晉三醫師、玉里鎮龔文俊鎮長、張玉麟院長、卓溪鄉呂必賢鄉長、
曹陳靜枝師姊、楊招治師姊、病友胡文良先生。攝影／謝自富



東部醫療院所放射從業人員齊聚玉里慈院參加高端電腦斷層研討會，左四（著深藍襯衫）起為杜宜霖醫師、洪楠教授、李晉三醫師、陳岩碧副院長、郭嘉政醫師。攝影／陳世淵

「十七年前，我還在學校當校長，路過這個地方的時候，非常期待將來有一個很好的醫院。果然真的，十七年來，慈濟在這裡救了很多、做了很多事……」在玉里慈濟醫院十七周年院慶的感恩會上，卓溪鄉鄉長呂必賢分享了他眼見玉里慈院從無到有，守護地方民眾健康的成長史。

玉里慈院的十七歲生日，以放射科技的專業研討會開場，接著有地方與各界貴賓的祝福，阿公阿嬤的熱力歡舞，病友及家屬與醫護的溫馨互動……小鎮醫院，以醫學中心的設備守護鄉親健康，在感恩與幸福的氛圍裡開始第十八年的努力。

高端電腦斷層 聚焦玉里

由玉里慈院主辦、臺灣飛利浦公司協辦的「i Care Together 二〇一六高端CT東部研討會」，於三月十二日下午在玉里慈院七樓講堂舉辦，由臺大醫院

竹東分院東健康中心主任杜宜霖醫師、北京大學人民醫院放射科主任洪楠教授等人主講，吸引來自東部地區的十二家醫療院所，共四十二位放射師與醫療從業人員參加。

陳岩碧副院長表示：「這次東部放射研習能在玉里慈院舉辦，可說是相當難得，讓醫療人員能對最先進的斷層掃描設備有進一步的認識，更可以協助醫師在緊急醫療時做出專業、正確的診斷，並可增進放射相關人員的專業知能，提升偏鄉地區醫療水準，凸顯小鎮醫院對縱谷地區的醫療貢獻。」參與課程的臺東縣醫事放射師公會張斌總幹事，感謝主辦單位的用心，因為此類的課程過去大多在西部舉行，如今在玉里鎮就能參加，有助於在地的放射師提升專業知能。

杜宜霖主任以近來影響空氣品質甚鉅的PM2.5懸浮微粒為例，說明肺癌篩檢對個人健康的重要性；洪楠教授則



玉里慈院引進新式二五六切電腦斷層掃描設備。攝影／陳世淵

是透過一張張的放射影像，來說明高端「二五六切」斷層掃描儀器精細的影像品質，能夠協助醫師做最正確的醫療判斷與處置，並可降低醫療輻射達百分之八十以上。

玉里慈院即於二〇一五年底引進二五六切電腦斷層掃描儀，也希望鄉親改變「不檢查就沒病」的舊思維，培養定期篩檢的習慣保健康。

在地鄉親紛祝賀 守護健康新科技

三月十六日上午的院慶感恩會，邀請在地機關首長、福氣站長輩、病友家屬和全體同仁前來共襄盛舉。雖然沒有華麗的布置，但是每張桌上所擺設的水果、茶點典雅而細緻，盡顯用心，更少

不了創院三寶的「草仔粿」！

「嘿唷嘿唷幸福呼啦啦……」熟悉的音樂一響起，十五位三民福氣站的阿公阿嬤歡喜上臺，跳起「幸福美滿呼啦啦」健康操，搭配桃紅色的福氣站站服，更顯銀髮樂齡的活力，臺下來賓及同仁也受感染，紛紛站起來與長輩一起共舞，左甩手、右扭腰，玉里慈院賀院慶，也不忘為人人促進健康。

玉里鎮龔文俊鎮長甫一上臺，即向張玉麟院長深深一鞠躬，感恩玉里慈院重金引進與北部醫學中心同等級的電腦斷層掃描儀器，讓在地醫療升級，造福玉里以及鄰近的瑞穗、富里、卓溪，甚至是海線的長濱、成功等地的居民，並特地致贈一張感謝狀給張院長，並祝福玉里慈院生日快樂。

「玉里慈濟醫院，已經成為花蓮南區的地區醫療中心，很多的交通事故，幸好有玉里慈院的緊急醫療照護，降低了意外的傷亡率。」花蓮縣警察局玉里分局楊山明局長致詞祝福，更感恩慈院為在地的公務人員進行健康檢查，紓解他們的身心壓力。接著，卓溪鄉呂必賢鄉長、富里鄉黃鈴蘭鄉長，玉里鎮消防分隊小隊長、啟模里里長以及衛生所代理主任等人也陸續上臺分享。

「慈濟醫院在玉里，來自一分美善的因緣。」張玉麟院長向全體來賓娓娓道來，從肇建、接手到搬遷等等的因緣，也呈現十七年來的醫療特色與成果。創

院至今就一直陪伴的曹媽媽曹陳靜枝師姊，今日也特地前來參與，她可算是玉里醫療志工作伴的鎮院之寶。

玉里慈院引進的新式二五六切電腦斷層掃描儀，平均掃描一次僅需零點二七秒，適用在無法閉氣的重症病患或嬰幼兒，能大幅減少假影，建構清晰的平面或立體影像。張院長表示：「在醫療上，我們希望還沒有發生症狀的時候，就能夠偵測得到。非常感恩證嚴上人的慈悲，在山間的小醫院也擁有跟醫學中心同等級的電腦斷層，連來裝設機器的工程師都非常讚歎。」



全場來賓跟著三民福氣站的阿公阿嬤一起
舞動身軀。攝影／陳世淵

開刀碎石不捨晝夜 晨間門診農家樂

花東縱谷，好山、好水、「好多石頭」，張院長提到，泌尿科病患是開刀房的大宗，玉里慈院更是縱谷間唯一設置體外震波碎石設備的醫療院所，自二〇一四年至二〇一六年二月間，震波碎石已逾五百四十二人次，手術服務逾七百六十五人次。其中，最值得肯定的是，因為很多病人在三更半夜痛醒，林威佑醫師與郭嘉政醫師兩人二十四小時提供不間斷的醫療服務，幫病人打石頭、解除疾患，這是非常難能可貴的。

二〇〇三年，玉里慈院針對在地以務農為大宗的生活、工作形態，首創早上六點到八點的「晨間門診」，服務平均年齡六十五歲的病人，讓他們有時間來處理關節退化、心臟或高血壓等常見疾病，看完之後就可以回去下田或上班，至今已逾兩萬四千人。居家關懷、銀髮福氣站是對長者的關愛，健康促進更是屢屢榮獲世界衛生組織的肯定，這是小鎮醫院的榮耀。

「He is my brother.(他是我的兄弟。)」張院長表示，「引進新的電腦斷層儀器之後，第一個想到的就是一直守護我們的『大家長』，所以同仁利用時間為公務體系人員如警消等，進行免費健康檢查。」



玉里鎮長龔文俊特地致贈感謝狀來感謝玉里慈院十七年來守護鄉親健康，由張玉麟院長代表接受。攝影／謝自富



病友胡文良先生（右）特地到玉里慈院感恩泌尿科郭嘉政醫師，兩人熱情相擁。攝影／陳世淵

厝邊好鄰居 醫病溫情動人心

溫馨真摯的醫病情，最能引發人們心底深處的共鳴。病人陳木富的媳婦林女士首先上臺分享，公公患有多重的癌症和疾病，三年多來進出醫院頻率之高，回憶起來還是令自己無法想像。「還好有這間厝邊的好鄰居！」林女士感恩玉里慈院，讓家屬省去了舟車勞頓的辛苦。「我真的是看在眼裡，不好意思在心裡！」她特別感恩內科陳煌濱醫師及護理師們，不厭其煩地為公公解決層出不窮的疑難雜症，讓公公最後能非常有尊嚴地離開人世。

此時，陳煌濱醫師從講堂外緩緩走上臺，林女士獻上一束花表達謝意。陳

醫師也感謝林女士，他說：「醫療畢竟有它的極限，必須要有家屬的認同和支持，才能圓滿走完最後一程。」

家住臺東成功的吳京秋女士雖然不克前來，但堅持事先錄影，讓大家知道她對林威佑醫師「妙手取石」解決疾患的感謝之情。「結石雖然不會到非常嚴重，但痛起來卻是要人命！」林威佑醫師表示，若女性生產的痛是十分，結石的痛就高達九分。玉里不管是往北或往南，都距離七、八十公里才有泌尿科。而玉里慈院的泌尿科兩年多來已處理五百多例的結石。

原有另一個重要行程的病友胡文良先生，也選擇來到院慶會上感謝泌尿科郭嘉政醫師，因為「感恩醫師」這件事比



病友家屬林女士（右）送花感恩內科陳煌濱醫師。攝影／謝自富



玉里慈院張玉麟院長感謝十年資深同仁，右為護理科郭雅萍代理主任，左為陳世淵專員。攝影／謝文彬

賺錢還重要！

胡先生是職業軍人退伍、體格高大壯碩，曾擔任前行政院長孫運璿的貼身侍衛，即使心臟已安裝三根支架，仍自認為身體很好。後來為了調養身體，與老婆上山經營文旦園，無論除草、剪枝都自己來。有一天工作時腰痛，原以為是單純扭傷，找中醫針灸吃藥都沒有用，來檢查後發現是結石，郭嘉政醫師馬上處理。打完石頭、疼痛緩解之後，胡先生覺得沒問題了就跑回果園工作，這樣反覆進出醫院兩、三回，「非常不聽話」。直到兩年前感染發燒至三十九點八度，緊急送來急診室，經郭醫師和老婆的勸說才肯休息，同時也戒掉了菸酒。胡先生感恩地說：「以前我是孫先生的保鏢，現在郭醫師是我的大保鏢；

郭醫師是我的恩人，我的再造父母！」郭嘉政醫師也上臺與胡先生熱情相擁，醫病間最可貴的情誼莫過於此。

十年資深同仁 分享堅定信念

在玉里慈院服務滿十年的資深同仁，今年共有護理科郭雅萍代理主任、院長室陳世淵專員、總務股潘秀玉師姊以及護理科江慧菁護理佐理員四位接受張院長表揚，並上臺述說自己的心路歷程。

「十年，要用五分鐘來分享，真的不太容易。」郭雅萍回想起剛開始工作時，經常聽到病患或家屬對著自己說：「妳們護士好辛苦喔！」當時的自己也深感認同。這幾年，她的心態有了很大的轉變，不但看見病人的需求，也看見他們的病痛。當家屬說她好辛苦時，她

會給予一抹溫柔而堅定的微笑，告訴他們：「謝謝你們的肯定與支持，我們會更加努力。」

接過資深員工的獎牌，陳世淵表示，「這是自己人生中最精華、也是學習到最多的一段時間。」他感恩地說：「在一個有很多好人的地方，真的可以做很

多好的事情。未來希望能夠繼續記錄更多美和善，讓大家知道『其實你們的付出是值得的』！」

院慶感恩會的最後，張院長邀請所有的嘉賓共同切下蛋糕，祝玉里慈院十七歲生日快樂。🍷



護理師俏皮地歡慶玉里慈院十七歲生日。攝影／謝自富